

乙流热点问题解答

继甲流之后,乙流在近日受到公众关注,一则“甲流刚好又中招乙流”的消息登上社交媒体热搜。得了甲流还会中招乙流吗?乙流与甲流区别在哪里?如何预防?让我们一起来了解一下。

感染乙流有什么症状?

乙型流感是由乙流病毒引起的流行性感冒,潜伏期多为1天~4天,多突然起病,体温可达39°C~40°C,伴有头痛、全身无力等症状,喉咙痛、干咳等呼吸道症状相对较轻,儿童患乙流时,常伴有恶心、呕吐、腹泻等消化道症状。

甲流和乙流有什么区别?

甲流和乙流的症状差别不大,有相似的传染性。如要鉴定需通过病原学的分型检测,如核酸检测、抗原检测。

乙流的传播途径有哪些?

乙流病毒以空气飞沫传播为主,也可通过口腔、鼻腔、眼睛黏膜及被病毒污染物品传播。乙流患者从潜伏期末到发病急性期都有传染性。

刚感染过甲流,会再感染乙流吗?

得了甲流后产生的免疫反应,对乙流不能提供免疫保护,即使本次流行季得过甲流,也还有可能再次感染乙型流感。

短时间内重复感染会加重病情吗?

冬季是呼吸道传染病高发季节,可以反复感染。短时间内重复感染同一个病原体表现比较轻。不同病原体感染可能加重病情,尤其容易导致上呼吸道黏膜屏障损害,还可能激发细菌感染等。

感染乙流怎么用药?

没有基础疾病的成年人,对症处理即可。对于有基础疾病、免疫力低下的人,要及时服用抗病毒药物,若症状未缓解且加重,应及时到医院就诊。

感染乙流后会发展成肺炎吗?

无论是哪种流感,严重时都会出现如肺炎、心肌炎或神经系统的并发症。由于多数患者就诊较早,发生合并肺炎的比例在10%以下。

高风险人群如何降低感染风险?

在冬春季等流感流行季节,病毒的传染性较强,人群普遍易感,应尽量减少聚集,保持良好的卫生习惯和生活方式,建议孕婴幼、老年人、慢性病患者等高风险人群每年尽早接种流感疫苗,加强自我健康监测。③7

(综合)

糖尿病相关眼病不可忽视



糖尿病是一种以高血糖为特征的代谢性疾病。长期高血糖可导致各种组织,尤其是眼、肾、心脏、血管、神经的慢性损伤及功能障碍。市眼科学重点实验室、市二院眼科主任陈文生就糖尿病相关眼病作简要的介绍。

陈文生说,糖尿病视网膜病变是致盲的主要原因之一。最近的研究发现,糖尿病除了可以引起白内障、视网膜病变以外,还可以引起眼部血管、神经、角膜、结膜、泪腺等组织出现一系列病理性改变。糖尿病还能导致眼表上皮细胞损伤修复障碍。

对糖尿病患者来说,要选择科学、正确的治疗方案,要“管住嘴、迈开腿”,定期进行眼科检查。近年来,血流OCT及激光共聚焦显微镜等检查方法,可以在活体直接观察角膜细胞、神经纤维及视网膜神经纤维、血管和脉络膜血管的变化。对于糖尿病患者来说,眼部检查不仅能明确其眼部并发症,还可以了解糖尿病进展状态。

如果糖尿病患者出现眼部并发症,可以根据病情选择药物、手术、激光等方法治疗。糖尿病相关眼病治疗最终目的是减少并发症的发生,避免或减少视功能损伤。

随着生活水平的提高、生活方式的改变,糖尿病的发病率逐年提高,但只要尽早确诊,选择正确的治疗方案,注意饮食,加强锻炼,定期全身及眼科检查,糖尿病相关眼病能够做到可防、可控。③7 (李贺)

市口腔医院送健康公益大礼包

本报讯(全媒体记者 李贺 通讯员 高艳红)春节临近,市口腔医院携手微笑列车、微笑明天慈善基金会等爱心慈善组织,开展系列慈善公益活动,为唇腭裂、白内障、残疾康复患者送上健康礼包。

即日起,到市口腔医院就诊的患者可享受以下免费或医疗资助:

微笑列车、微笑明天唇腭裂(唇裂、腭裂、唇裂二期修复、唇鼻畸形矫正、腭瘘、牙槽突裂植骨)慈善救治手术项目常年免费,另微笑明天慈善基金会会对每位困难患者资助200元交通费或生活补贴。

唇腭裂语音训练项目,微笑明天慈善基金会资助每位困难患者2000元医疗费及200元交通费或生活补贴。

唇腭裂正畸项目,微笑明天慈善基金会资助每位困难患者4000元牙齿矫正费。

小耳畸形耳廓再造修复项目,微笑明天慈善基金会分批资助每位困难患者2万元医疗救助费。

白内障复明手术及残疾康复资助项目,患者在参加基本医疗保险、大病保险、医疗救助等报销后,可再享受医院健康帮扶资金最高1500元/人/年的补助。③7

中医治疗青光眼有优势

青光眼是全球名列第一的不可逆致盲性疾病,是由于眼内房水堵塞导致眼压升高,进而损害视神经的疾病。很多人初期无症状,但青光眼发作时表现为眼痛伴头痛、流泪、畏光、视物模糊、恶心、呕吐等症状。即使青光眼患者在接受手术或药物治疗后眼压控制在正常范围内,部分人的视神经损伤仍在继续,视力仍在减退甚至失明。

中医认为,原发性青光眼是由于风、火、痰等导致气血失和,经脉不通,目中玄府闭塞,珠内气血瘀滞。中医在治疗青光眼方面有着独特的优势和法宝,通过口服中药、针灸、按摩和饮食调理等,调整身体平衡,改善眼部血液循环,降低眼压,保护视神经及促进视功能康复。病情严重的患者,西医疗效不佳时,中医通过补肝肾、调脾胃、疏肝明目等方法从根本上进行治疗,从而有效降低眼压,改善症状,遏制青光眼视神经萎缩

的发生发展,缓解患者痛苦。需要强调的是,青光眼患者需要专业中医师给予治疗,医生综合考虑患者的病情,采用中西医结合制订个性化的治疗方案。患者在接受中医治疗时应坚持长期规律的治疗,并配合医生的建议调理饮食、改变生活方式,以期获得最佳的疗效。

南阳医专一附院眼科专家介绍,青光眼视神经损害虽不可逆,但可以防控,其关键在于早期发现、早期治疗,根据医嘱坚持随访观察。③7

(高玉婉)



颈椎病小贴士



颈椎病主要是由于颈椎长期劳损后骨质增生或椎间盘突出、韧带增厚而导致颈椎脊髓、神经根或椎动脉受压,出现一系列功能障碍的临床综合征。

主要症状:颈肩酸痛,可放射至头枕部和上肢;一侧肩背部有沉重感,上肢无力,手指发麻;严重者可出现下肢无力的症状,表现为步态不稳,两脚麻木,行走时如踏棉花;甚至会大小便失控,四肢瘫痪。颈椎病常伴有恶心呕吐、脖子僵硬、活动受限、头晕、视物旋转,甚至猝倒。

预防:平时不要将头靠在床头或沙发扶手上看书、看电视。注意颈肩部保暖,避免颈项负重物,避免过度疲劳。加强颈肩部肌肉的锻炼,工作时间超过1小时,应该休息几分钟。休息时,做头及双上肢的前屈、后伸及旋转运动,既可缓解疲劳,又能使肌肉发达,韧度增强,从而增加颈段脊柱的稳定性。

市中医院康复医生建议,颈椎病患者可做头颈对抗锻炼:双手交叉,置于颈后部,头向后用力、双手向前用力,形成对抗,锻炼颈部肌肉;也可做“颈椎米字操”。已有颈椎症状的患者,应当减少工作量,适当休息。症状较重、发作频繁者,应当停止工作,卧床休息。③7

(庞玉洁)

南阳市卫生健康体育委员会
南阳市疾病预防控制中心

(南阳市健康教育所)协办



健康科普作品刊登咨询热线:
18567185618(微信同号)